

## 從謝國城感激及慚愧的眼淚--論述 1929-1969 年臺灣少棒發展概況

王志成<sup>1</sup>、簡英智<sup>2\*</sup>

<sup>1</sup>蘋果新聞網

<sup>2</sup>國立中興大學體育室

### 摘要

1969 年台中金龍少棒隊在美國威廉波特世界少棒賽為台灣贏得第一座世界少棒冠軍，當時領隊謝國城及球員開心的哭成一團。一名長期駐美記者續伯雄就把現場氛圍記錄了下來，並提及「我明白謝國城的眼淚裡，『感激』與『慚愧』的成分，多過『高興』與『驕傲』的成分」。續伯雄特別為自己所寫的「慚愧」下了注解：「我們未能早 20 年或早 50 年使優秀的中華少年在世界上揚眉吐氣，已屬汗顏，今天我們竟靦腆得要分享孩子們為國家爭得的這份光榮，豈無慚愧之感」。此次研究目的就是來分析台灣三級學生棒球發展是否如續伯雄所言，未能早 20 年或更提早 50 年，讓優秀中華少棒健兒揚眉吐氣。此研究採歷史研究法及訪談法，訪談當時參與第一代金龍少棒隊協助組訓行政工作林敏政、魏來長、謝南強等人，並蒐集相關史料加以分析，得到以下結果：一、棒球協會在 1968 年前邀請來台進行交流的外國隊伍是以成人棒球隊伍為主。二、1968 年日本關西和歌山少棒隊來台，是由獅子會率先牽線促成，並非是棒協計劃中工作事項。三、棒協謝國城在 1969 年在中、日少年棒球邀請賽失利後，當機立斷就組訓工作進行改組及強化，得以掌握住契機擊敗日本少棒隊獲得太平洋區代表權，進而為台灣獲得第一座世界少棒冠軍，讓台灣三級學生棒球得以蓬勃發展。

關鍵詞：金龍少棒隊、謝國城

通訊作者：簡英智

402 臺中市南區興大路 145 號

國立中興大學體育室

電話：04-22840230#217

E-mail: yccchie@nchue.edu.tw

## 壹、緒論

1969 年金龍少棒隊在美國威廉波特(Williamsport)世界少棒聯盟奪得世界少棒冠軍，<sup>1</sup>是台灣學生棒球發展重要分水嶺，因為這個世界少棒冠軍，開啟台灣民眾半暝起床觀看越洋轉播風潮，<sup>2</sup>也隨著臺灣參與美國世界少棒聯盟組織賽事，讓台灣少棒、青少棒、青棒三級學生比賽得以和國際比賽制度接軌，活化台灣三級學生棒球發展。

一名長期駐美記者續伯雄在 1969 年金龍少棒隊奪得世界少棒冠軍時，曾寫下一段評論

謝國城看到他領導了二十年的棒球運動，並夢想了二十年的奇花異果，今日竟結在一群他孫兒輩的中華小國民身上時，他的感受是全身顫抖，欲言無語.....

我懂得謝國城對孫子們說「謝謝」的意思，我明白謝國城的眼淚裡，「感激」與「慚愧」的成分，多過「高興」與「驕傲」的成份。<sup>3</sup>

續伯雄還特別為他寫的「慚愧」兩個字下了注解：「我們未能早 20 年或早 50 年，使優秀的中華少年在世界上揚眉吐氣，已屬汗顏，今天我們竟靦腆得要分享孩子們為國家爭得的這份光榮，豈無慚愧之感。」

本研究採歷史研究法及訪談法，訪談當時參與第一代金龍少棒隊協助組訓行政工作林敏政、魏來長、謝南強等人，並蒐集相關史料加以分析台灣棒球發展歷程，及謝國城 1947 年接任台灣省棒球委員會總幹事至 1969 年擔任中華民國全國棒球委員會理事長期間，期瞭解台灣少棒運動發展是否如續伯雄評論所言，未能早 20 年或早 50 年在世界上揚眉吐氣。

## 貳、臺灣少棒發展概況 (1929 年至 1969 年)

日治時期，日本政府為了全面同化臺灣人的思想及文化，透過社會及學校全面推展體育運動等多種方式，對臺灣人的意識形態和身體觀念做了重大改造，藉以塑造出具有日本文化思維、服從日本政府的新臺灣人。<sup>4</sup>

日本人所喜愛的野球運動，在日治時代就是推展重點項目之一，日本政府將臺灣體育組織編置在全日本國總體架構之下，有關學校體育活動由日本人所主導，並系統性在台灣島內所舉辦地方性及全島性賽事，透過制度及組織建立，象徵著臺灣屬於日本領土一部份。

<sup>1</sup> 美國世界少棒聯盟(Little League World Series 簡稱 LLB)所舉辦的世界性少年棒球比賽，創辦於 1947 年，每年 8 月在該聯盟所在地賓州威廉波特比賽。

<sup>2</sup> 臺灣的電視在 1969 年並沒有進行越洋轉播，隔年 1970 年七虎少棒隊至美國威波特，臺灣電視公司才開啟越洋轉播世界少棒比賽。

<sup>3</sup> 繼伯雄，《中華少棒奪魁記》(台北市：東方與西方出版社，1969)，頁 158-159。

<sup>4</sup> 游鑑明，〈日治時期臺灣學校女子體育的發展〉，《中央研究院近代史研究所集刊》33(2000 年 6 月)，頁 5-75。

1921 年開始舉辦第一回臺北少年野球大會,<sup>5</sup>臺灣體育協會 1929 年統合臺灣各州廳體育組織舉辦第一回全島少年野球大會，全臺灣至少有 30 支少年學童棒球隊伍參加地區選拔比賽。<sup>6</sup>隔年 1930 年第二屆全屆少年野球比賽參賽隊伍更是達到高峰，全臺灣至少有 52 支少年學童棒球隊伍，是日治時期臺灣少年學生棒球最鼎盛時期。<sup>7</sup>

表 1

日治時期臺灣地區少年學童棒球隊數量

年份	臺北州	新竹州	臺中州	高雄州	嘉義	臺南州	臺東廳	花蓮港廳	總計
1929 年	4	6	5	5	不詳	4	6	不詳	30
1930 年	5	16	不詳	4	不詳	5	16	6	52
1931 年	5	6	不詳	4	2	5	3	6	31

註：根據湯川充雄所著《臺灣野球史》、《臺灣日日新報》等文獻資料整理。

以臺灣學童所組成的高雄州第一公學校棒球隊，<sup>8</sup>在 1929 年第一回全島少年野球賽，擊敗在臺日本學童所代表棒球隊贏得冠軍，1931 年臺東廳馬武窟公學校則是以原住民球員組成，擊敗其他州廳在臺日本學童所組成隊伍贏得第三回冠軍。

這兩次全島少年冠軍在那個時代具有特殊歷史意義，臺灣學童藉由日本人所引進西方現代化的棒球運動，透過日本人所建立比賽制度、所培育裁判人才，在棒球比賽場地擊敗在臺日本學童棒球隊伍，贏得全島少年野球冠軍，這些在臺日本少年雖然不能代表著全日本少年野球實力，那兩次冠軍象徵著在 1929 年日治時期，台灣少年就有能力透過日本國民所熱愛棒球運動擊敗日本少年學童。

從 1929 年至 1969 年金龍少棒擊敗日本贏得世界少棒聯盟太平洋地區代表，整整 40 年。這 40 年，臺灣少年棒球發展也隨著 1946 年臺灣結束日治時期，1949 年國民政府遷臺，不同的政權及教育政策也對臺灣少年棒球發展產生影響。國民政府在接收臺灣、澎湖後，立即對日治時期文化教育及思想教育系統調整為大中國教育體制，相關體育活動也被納入教育系統下運作，全面去日本化，包括在日治時期臺灣各地普及發展棒球運動也受到排擠。

從臺灣省體育會組織在 1946 年 6 月 1 日成立開始也可看出端倪，最受臺灣民眾喜愛的棒球運動，並沒有在創會時成立相關委員會，而是遲了 2 年，也就是 1948 年 9 月才成立臺灣省體育會棒球委員會，委員會名稱也捨棄了日治時期通用「野球」名稱，沿用國民政府在全國運動會所使用「棒球」兩個字，做為單項運動委員會名稱。<sup>9</sup>

<sup>5</sup> 湯川充雄，《臺灣野球史》(台北市：臺灣日日新報社運動部，1932)，頁 157。

<sup>6</sup> 相關數據引用湯川充雄所著《臺灣野球史》一書，除嘉義及花蓮港廳少年學童棒球隊伍數量不詳之外，其他各州廳隊伍都有相關數據。

<sup>7</sup> 日治時期共從 1929-1931 年共舉辦 3 屆全島少年野球大會，臺灣日日新報在 1932 年 5 月 11 日報導文部省考量學童在外過夜比賽與訓相抵觸，遂停辦 1932 年全島少年野球比賽。

<sup>8</sup> 日治時期高雄州第一公學校即是現今高雄市旗津國小。

<sup>9</sup> 首屆台灣省體育會棒球委員會透過體育會組織章程，遴選出謝東閔擔任首屆理事長、總幹事莊加恩，謝國城為常務理事。首任總幹事莊加恩 1954 年病逝，由華南銀行蘇嘉和接任，1957 年初蘇嘉和請辭，謝國城才接任總幹事。

1946年1月8日臺灣省行政長官公署教育處公布「臺灣省國民學校暫行教學科目及教學時間表」，及1948年9月所公布「小學課程標準」，都沒有將日治時期臺灣人所喜愛的棒球列入課程之內。<sup>10</sup>

臺灣省體育棒球委員會1948年成立後，在隔年1949年2月12~14日在新竹市中山堂棒球場舉辦第一屆臺灣省少年棒球賽，才重新開展臺灣光復學童棒球比賽，<sup>11</sup>比賽採全臺各校自由報名參賽，從1949年第一屆參賽隊伍數至1968年全臺灣少棒隊伍數量（如表2）跟日治時期全盛1930年52支少年野球隊伍（如表1）相較比少了許多。1955年參賽隊伍最慘只有4隊報名參賽，這4隊當中有3隊是地主台中隊伍，另一支則是鄰近新竹市參賽，其他縣市則沒有派隊參賽，就可以看出當時臺灣少年學童棒球風氣，受到政權及教育政策改變有明顯衝擊。

表2

國民政府遷台後臺灣省少年棒球隊伍參賽統計表

屆數	比賽時間	參賽隊伍數	國小學校數	國小學生人數	球隊數/學校數	球隊數/學童數
1	1949年	8隊				
2	1950年	8隊	1291	906950	161.37	113868.75
3	1951年	11隊	1248	970664	113.45	88242.18
4	1952年	9隊	1251	1003304	139.00	111478.20
5	1953年	8隊	1300	1060324	162.50	132540.50
6	1954年	7隊	1350	1133438	192.85	161919.71
7	1955年	4隊	1446	1244029	361.50	311007.25
8	1956年	8隊	1537	1344432	192.12	168054.00
9	1957年	5隊	1597	1480557	319.40	296111.40
10	1958年	6隊	1663	1642888	277.16	27381.30
11	1959年	7隊	1809	1811901	258.42	258843.00
12	1960年	7隊	1892	1925169	270.28	275024.14
13	1961年	4隊	1987	2035250	496.75	508812.50
14	1962年	5隊	2048	2137747	409.60	427549.40
15	1963年	8隊	2121	2189551	265.12	273693.87
16	1964年	11隊	2160	2244706	196.36	204064.18
17	1965年	14隊	2186	2298278	156.14	164162.71
18	1966年	16隊	2221	2342754	138.81	146422.12
19	1967年	15隊	2250	2371196	150.00	158079.73
20	1968年	30隊	2270	2401406	75.66	80046.89

註：教育部統計處網站、聯合知識網。

1957年臺灣省體育會棒球委員會改為「全國棒球委員會」，謝國城同期接任棒球委員會總幹事。謝國城即曾在1957年所發行第三期「棒球界」半年刊「對學生棒球的希望」一文中，<sup>12</sup>則是說明台灣

<sup>10</sup> 范春源。〈戰後台灣小學體育科教育演變之研究（民國34-83年）〉，國立師範大學體育研究所博士論文，1998年1月，頁130-131。

<sup>11</sup> 陳嘉謀，〈台灣國民學校棒球運動發展之研究 1945-1968〉，台東師院學報，2002年，13期（上），137-170頁。

<sup>12</sup> 謝國城，〈對學生棒球的希望〉，《棒球界半年刊第3期》，1957年11月，頁7。

光復後學校體育運動推展概況是以籃球、足球及排球為主。

國人對棒球運動的認識很少，因此未能普遍發達。所謂學校球類運動者，不是籃球就是足球或排球。

首善之區臺北市教育局甚至在 1955 年下令終止舉辦全市學童棒球賽，造成台北市各國小的棒球活動陷於中斷，停辦 2 年半後，直至 1958 年 2 月才恢復比賽，這兩年半停辦期間，對當時台北市及台灣省其他縣市棒球發展，所造成衝擊影響甚鉅。謝國城即提出他的呼籲：

台灣的學生棒球運動，在光復以前具有良好的基礎，各地都有球場設備，小學、中學以及大專學校皆有組織棒球隊，不但養成很多棒球名手，而且各級學生的球比賽亦均有良好的成績紀錄。

可惜光復以後雖然社會上對棒球運動風氣相當隆盛，但是學生棒球的獎勵仍感未甚理想，學童棒球除台中、台南、新竹以外逐年衰微，尤其台北市的學童棒球比賽，教育局命令中止最為費解，實在需要考慮予以復活。<sup>13</sup>

也可看出他接任全國棒球委員會總幹事後，雖然有心想推廣學生棒球運動，但是受限中央政府及首要之區臺北市教育政策影響，加上棒球委員會也沒有相關教練培育及學校推行計劃出爐，只能夠每年舉辦一次全省學童棒球比賽，維繫學童棒球運動推行，1961 年甚至只有 4 所學校參賽，平均 496 所學校才有一支球隊、508812 人才有一支球隊，都是國民政府來臺後，學童棒球發展最低迷時刻。

1962 年教育部在「中高年級體育課程標準」，將少年棒球列入高年級課程後，<sup>14</sup>全省各地學童棒球發展才恢復生機，報名參賽隊伍才逐漸受到教育新的政策鬆綁後逐年增加。1968 年臺東紅葉少棒奪得全國冠軍，更有 30 支隊伍參賽，是臺灣學童棒球還未與其他國外隊伍比賽交流前最顛峰的時期。

## 參、國民政府遷臺後臺灣棒球國際交流概況

國民政府遷台後，除了政權及教育政策是影響到臺灣學童棒球發展主要內部因素之一外，1948 年臺灣省體育會棒球委員會成立後臺灣棒球推展方向及國際交流重心，則是攸關早期臺灣棒球發展歷程。

臺灣省棒球委員會 1953 年透過曾留日謝國城時任棒球委員會常務理事負責邀請早稻田大學棒球隊來臺訪問，<sup>15</sup>是國民政府遷臺後首支來臺灣進行訪問國外棒球隊伍，他也重新打開臺灣與日本棒球交流的大門，<sup>16</sup>只是不同的是，過去在日本統治台灣 50 年時代，是屬大日本體制下的運動競技比賽，如今轉變成國家與國家運動競技的交流。

<sup>13</sup> 謝國城，〈對學生棒球的希望〉，《棒球界半年刊第 3 期》，1957 年 11 月，頁 7。

<sup>14</sup> 范春源。〈戰後台灣小學體育科教育演變之研究（民國 34-83 年）〉，頁 130-131。

<sup>15</sup> 謝國城 1953 年以甲稻田大學臺灣校友會副會長身分前往日本邀請甲稻田大學棒球隊來臺。

<sup>16</sup> 謝國城在臺灣省棒球委員會首創時擔任常務理事，首任總幹事莊加恩 1954 年病逝，由華南銀行蘇嘉和接任，1957 年初蘇嘉和請辭，才接任總幹事。

從 1953 年早稻田大學來台訪問後，棒球委員會邀請來臺灣進行訪問比賽國外隊伍，大多以大學球隊及社會球隊為主，1953 年至 1968 年期間共有日本、菲律賓、韓國及美國共 30 項、33 支棒球隊伍來臺進行訪問或正式比賽（見表 3），直至 1968 年日本關西少棒隊來台，才有第一支少年學童棒球隊伍來臺進行交流比賽，顯示當時臺灣棒球國際交流隊伍以大學及社會成人棒球為主。

在 1969 年金龍少棒隊奪得世界少棒冠軍之前，臺灣參加國際正式棒球賽事也是清一色以成人棒球為主，從 1954 年首次派隊至菲律賓所舉辦第一屆亞洲棒球錦標賽起，至 1969 年之前共參加 7 屆亞洲棒球錦標賽。這和當時全球體育交流以成人為主，加上當時經濟及交通並不便利，更難以促成各國少年學童棒球交流比賽主因之一。

「紅葉擊敗了日本隊，造就了台灣少棒國際舞台輝煌機會。」<sup>17</sup>

就如金龍少棒隊長陳弘丕<sup>18</sup>所言，如果沒有紅葉少棒隊在 1968 年擊敗來訪的日本關西少棒隊，帶動起台灣少棒熱潮，就不會提早開啟了台灣加入世界少棒聯盟的機會，及隔年 1969 年金龍少棒隊為台灣贏得第一次世界少棒冠軍的榮景。

如果沒有那一次的比賽，台灣三級學生棒球不知要再延遲多少年，才有那樣的光景。

表 3

台灣光復後國外隊伍來台概況

年份	來台隊伍	國家	隊伍屬性
1953 年	早稻田大學	日本	大學隊伍
1956 年	明治大學	日本	大學隊伍
1958 年	早稻田大學	日本	大學隊伍
1958 年	三共女子棒球	日本	女子棒球隊
1965 年	琉球棒球隊	日本	地區社會隊伍
1958 年	關西六大學聯隊	日本	大學明星隊
1959 年	久光女子棒球隊	日本	女子棒球隊
1960 年	日本業餘棒球隊	日本	社會明星隊
1960 年	日本鋼管棒球隊	日本	社會隊伍
1962 年	亞洲錦標賽	日、韓、菲	國家隊
1962 年	熊谷棒球隊	日本	社會隊伍
1963 年	早稻田、慶應	日本	大學隊伍
1964 年	海運棒球隊	韓國	社會隊伍
1964 年	早稻田大學	日本	大學隊伍
1964 年	通運棒球隊	日本	社會隊伍
1965 年	商銀棒球隊	韓國	社會隊伍
1965 年	東洋麗絨棒球隊	日本	社會隊伍

<sup>17</sup> 陳泓任口述、王志成整理，〈陳泓任先生棒球口述歷史〉，2016 年 9 月，未出刊資料。

<sup>18</sup> 1969 年金龍少棒隊長陳弘丕現改名為陳泓任。

1965 年	王貞治表演賽	日本	職棒明星
1965 年	日本代表隊	日本	國家隊
1966 年	撒隆巴斯棒球隊	日本	女子棒球隊
1966 年	三軍棒球隊	菲律賓	軍種球隊
1966 年	前橋高工棒球隊	日本	高中棒
1966 年	日本石油棒球隊	日本	社會隊伍
1966 年	朝日軟式棒球隊	日本	社會軟式球隊
1966 年	日本住友棒球隊	日本	社會隊伍
1967 年	夏威夷朝日棒球隊	美國	社會伍
1967 年	早稻田大學軟式棒球隊	日本	大學軟式隊伍
1967 年	慶應大學	日本	大學隊伍
1968 年	巨人職棒	日本	職棒春訓
1968 年	關西少棒隊	日本	少棒隊伍

註：根據聯合報、棒球界半年刊等資料整理。

會促成日本關西少棒隊來臺進行交流比賽，並不是由全國棒球協會所邀請的，而是台灣中央獅子會（現台北市第一國際獅子會）所促成。中央獅子會在 1968 年去大阪參加海外獅子會年會活動時，大阪地區獅子會就希望台灣中央獅子會能邀請關西少棒隊來台比賽，進行獅子會國際青少年交流活動，中央獅子會當時在日本一口答應促成這項活動的進行。

中央獅子會考量舉辦棒球比賽還是需要棒協相關專業人士支援，回台後曾找上了棒協請求協助辦理比賽，棒協考量過去未曾邀請國外少棒球隊的經驗，加上沒有多餘經費可以援助這項比賽，也考量到學童棒球票房問題，接辦比賽的意願是有眾多的思慮，主要棒協從光復到 1968 年，邀請過 33 支國外隊伍來台比賽，就是未曾舉辦過國際少棒比賽經驗，另一個則是考量臺灣過去在學童比賽中未曾有收取門票經驗，協會擔心沒有民眾想花錢買票看小孩子打球，顧慮票房可能會賠錢，於是不敢承辦比賽。

中央獅子會獅友盧成樞即曾提及，獅子會曾找到省、市體育會及全國棒球協會，他們都怕賠本，不願辦這項比賽。<sup>19</sup>已逝棒球耆老簡永昌在其《中華棒球史記》著作中也對此有些著墨，說「獅子會曾找謝國城接洽，按當時對於國際比賽亦無經驗，尤其是少棒經費等實有困難，中央獅子會又因答應對方，亦基於獅子會的精神，負擔一部份協助辦理促成其少棒最初的國際比賽。」<sup>20</sup>更能佐證 1968 年日本關西少棒隊來台，在當年並不是棒協原先規劃的賽事。

當年五月曾去日本京都參加獅子會年會的獅友林天祥，他回顧那段歷史有特別強調：

中央獅子會（現今台北市第一獅子會）有向棒協提出保證，叫棒協別擔心所有費用中央獅子會會負責到底，才促成日本關西少棒隊來台，也創造了紅葉擊敗日本少棒隊的神話。<sup>21</sup>

<sup>19</sup> 王幼波，《體壇逸事紅葉打開少棒出路、一念之間促成盧成樞說經過》。聯合報，1981 年 6 月 1 日，第 5 版。

<sup>20</sup> 簡永昌，《中華棒球史記》（台北市：自行出版，1993），頁 185。

<sup>21</sup> 林天祥口述、王志成整理，〈林天祥先生棒球口述歷史〉，2013 年 10 月，未出刊資料。

林天祥也說明，當年五月底中央獅子會去日本京都參加海外獅子會年會時，日本獅子會以日、台能進行青少年交換活動為由，希望中央獅子會能邀請日本少棒隊來台灣進行交流，當時獅友蔡禮樂等人答應承接這項活動，才促成那一年日本關西少棒隊來台比賽，並安排日本隊住在後火車站一家飯店，吃住費用全由中央獅子會負責。

相關媒體也曾記載，關西少棒隊第一天比賽門票收入屬獅子會負責，其他天數門票收入則是屬台灣省體育會所有。前省體育會總幹事劉世珍說，當年獅子會辦紅葉與日本少棒賽，受惠最大的該是台灣省體育會。他說，比賽第一天沒人看，賠的是獅子會；第二天爆滿，改由省體育會主辦，共賺一百二十萬元，除去開銷，淨賺六十萬。這筆錢省體育會用了十年才用完。<sup>22</sup>

來訪日本關西少棒隊領隊吉倉利夫指出，台灣少年棒球隊選手已具有國際水準，如果能改採硬式棒球並施以訓練的話，將有一番成就。<sup>23</sup>又說：「你們可以到日本參加太平洋區比賽，贏了還可以去美國打世界冠軍」，陰錯陽差開啟台灣進軍國際少棒組織的大門。<sup>24</sup>

在日本少棒聯盟協助下，臺灣在 1969 年成立中華民國少棒聯盟，在當年 2 月 23 日遴選了 16 名正選球員及 3 名候補球員籌組了「中華少年棒球隊」，就是為了首次參加 LLB 世界少棒聯盟的比賽進行準備。

結果，棒協 4 月邀請日本關西少棒隊來台進行兩場對抗賽，中華隊分別以 2 比 6 及 2 比 9 慘敗給對手，也宣告這支成軍一個多月的代表隊被迫重新改組。

棒協緊急召開選訓會議，決定對中華少棒隊陣容進行補強，由合庫棒球隊體系簡永昌、方水泉及薛永順三名教練在北中南東四區先遴選 40 名體型高大、具有潛力球員。1969 年金龍少棒隊魔手陳智源就特別提及，他就是在第二波選拔才入選國手。

我並不是第一批入選少棒國手，而是台灣少棒國手在 4 月連輸給日本關西少棒兩場後，棒協才在北中南等地尋才，我就是在臺南市參加南區甄選，當時是方水泉教練親自南下台南選拔，早期少棒選手都是打軟式棒球，為了那次選拔我還特別在選拔前幾天改練硬式棒球。<sup>25</sup>

再從 40 人名單中初選 14 名球員，加上中華隊原本 18 名球員，共 32 名球員在台中分成紅、白兩隊進行集訓選拔，最後才決選出第一代金龍少棒隊 16 名正選球員，並由合庫棒球隊方水泉等人協助

<sup>22</sup> 王幼波，《體壇逸事紅葉打開少棒出路、一念之間促成盧成樞說經過》。

<sup>23</sup> 宋懷漢。〈紅葉隊贏得漂亮〉《中華日報》，1968 年 8 月 26 日，3 版。

<sup>24</sup> 姚立業。《中華青少棒發展史實》(台北市：健行文化出版事業有限公司，1983 年)。頁 32。

<sup>25</sup> 陳智源口述、王志成整理，〈陳智源先生棒球口述歷史〉，2017 年 10 月，未出刊資料。

強化訓練，備戰太平洋區選拔賽。棒球協會選拔出紅白兩隊在台中市進行集訓時，曾參與白隊教練訓練工作的魏來長教練提及：

當時選拔制度就有提及，要以三戰兩勝的制度決選出整個金龍少棒隊的陣容，不只選手要重新遴選，連帶教練人選也會在三戰兩勝制比賽中做出決定，可惜我們白隊因為訓練時間較晚，沒有像紅隊早已投入訓練，所以最後決選出來，白隊輸了比賽，他也錯失機會沒有入選那次教練。<sup>26</sup>

簡永昌在「棒球與我」一書中，提到 1969 年 7 月 28 日要與日本西東京隊爭奪太平洋區代表權前的心情，他和理事長謝國城在整個晚上，因為心情緊張到難以入睡，因為那一場歷史性的比賽，壓力之大非旁人所能體會。

我與謝先生住在同一房間整個晚上，我與謝先生都不能入睡，因為萬一輸了則無顏見江東父老，如果贏了，要前往美國參加世界大賽，經費約需新台幣壹佰貳拾萬元尚無著落，進退兩難，矛盾萬分，愈加輾轉難眠。<sup>27</sup>

簡永昌在他所著《人的一生》一書中，也提及到「想到三小時抵達台北之歡迎場面，將來參加美國世界少棒大會，如何籌措經費，搖晃的機上，思慮越來越多」，<sup>28</sup>他在文中透露出，輸球可能會遭遇國家面子及榮譽的壓力，擊敗日本少棒隊贏得太平洋區代表權，則是得面對 120 萬元經費缺口的問題，也從兩人所焦慮的問題，瞭解到棒協當時並沒有就前往美國參賽部份，在預算上是完全沒有準備的，結果金龍少棒擊敗西東京贏得太平洋區代表權，將遠赴美國參加世界少棒冠軍，但是國民政府在相關經費並沒有給予多大援助，當時批准的附帶條件是「旅費必須自行設法」。<sup>29</sup>

日本少棒聯盟還曾派代表和謝國城交涉，以中華少棒隊是明星隊籌組，如果到美國參賽在資格上可能會有問題，並提及如果沒有經費前往的話，日本少棒隊願意代替台灣前往美國參賽，不過遭到謝國城的回絕。<sup>30</sup>

謝國城返臺後確認中央政府無意贊助相關經費，轉透過地方政府著手申請經費，向台中市議會及台北市政府爭取 10 萬元經費，鈴木機車也捐出 20 萬元。謝國城為了節省龐大機票費用，甚至想到美

<sup>26</sup> 魏來長口述、王志成整理，〈魏來長先生棒球口述歷史〉，2014 年 9 月，未出刊資料。

<sup>27</sup> 簡永昌。《棒球與我》。（台北市，讀者自行出版，1977 年），頁 22

<sup>28</sup> 簡永昌。《人的一生》。（台北市，讀者自行出版，2005 年），頁 33。

<sup>29</sup> 《無敵金龍：中華少年棒球隊勇奪世界冠軍紀實》（台北市：中華日報叢書委員會，1969），頁 36。

<sup>30</sup> 翟欣怡，《打一場生命中的好球：棒球之父謝國城的故事》（台北市：天下遠見，2011），頁 72

軍顧問團，希望能用美國軍機返回美國途中，順道載球員到美國，至少可以以下一筆龐大機票費用，不過礙於美國軍機不得做其他用途，美軍拒絕了棒協請求。陳泓任也回憶起當年他們打贏日本獲得遠東區代表權之後，謝國城等帶他們出國的大人，為了籌組費所面臨的壓力。

我們那時年紀較小，並沒有想那麼多，因為能出國打球對小孩子而言，是件很無限光榮，可以感受到大人所背負的壓力，反而比大人還大。不過後來他們回想起來，得知謝國城先生為他們籌募經費的事，至今仍感到敬佩。

謝國城四處為少棒隊募款的誠心感動了美軍顧問團，團區為此發動義賣為金龍少棒募得 7580 美元。<sup>31</sup>中華少棒隊在出發美國前，經費仍然相當短绌，謝國城還抵押自己的房子，借了四十萬元，連帶保證人就是棒球委員會副總幹事林鳳麟，林鳳麟的兒子林敏政還提及：

「謝國城先生和我父親在決定要參加比賽後都很痛苦，籌錢很辛苦，借錢之後更擔心。當謝先生帶隊赴美後，留守台灣的父親每天晚上都在處理帳務，非常擔心，要是輸球募不到錢，欠下的債務，傾家蕩產都還不了」。<sup>32</sup>

如果，沒有謝國城當時堅持為金龍少棒隊籌募赴美的經費，以當時政府核准金龍少棒隊赴美條件，他可以選擇放棄不前往比賽，但是他用自己家產為金龍少棒隊整隊未來下了他人生最大一次賭注，謝國城兒子謝南強當時在美國攻讀博士，他回想到父親在金龍少棒隊擊敗日本隊時，曾寫信寄至美國給他。

我印象還很深刻，父親在信中內容提到，連他自己也沒有想到這群小孩能擊敗日本隊，也準備在八月前往美國威廉波特加世界少棒比賽，他在信中有提到因為缺乏經費關係，希望我能在美國能發動在美留學生提供球員在洛杉磯免費寄住機會，讓球員不管輸贏都能前往迪士尼樂園遊玩。<sup>33</sup>

謝南強為此還從洛杉磯飛往威廉波特和父親會合，並協助擔任球隊翻譯，他父親到美國時，還特別交給他一張 7 千多元美元支票，而這張支票就是當時在台美軍所捐贈款項，可見當時整個球隊經費並不是很充裕。

<sup>31</sup> 翟欣怡，《打一場生命中的好球：棒球之父謝國城的故事》（台北市：天下遠見，2011），頁 72-73。

<sup>32</sup> 林敏政口述、王志成整理，〈林敏政先生棒球口述歷史〉，2014 年 8 月，未出刊資料。

<sup>33</sup> 謝南強口述、王志成整理，〈謝南強先生棒球口述歷史〉，2019 年 9 月，未出刊資料。

1969 年金龍少棒隊在美國世界少棒賽第一場比賽對加拿大比賽，延長至 12 局才以 5 比 0 艱辛地擊敗加拿大，贏得台灣在美國威廉波特世界少棒賽歷史第一場勝利，第二戰 4 比 3 擊敗美北，冠軍決戰 5 比 0 贏美西，贏得台灣在美國威廉波特世界少棒賽第一座冠軍，也正式開啟台灣少棒、青少棒、青棒三級學生棒球，得以依序參加美國 LLB 世界少棒聯盟組織所主辦三級世界棒球賽，讓台灣三級學生棒球發展以有較明確目標及制度進行發展，而這個特點也是其他單項運動所沒有的優勢。

## 肆、結論

從整個論述可發現，謝國城從 1948 年開始投臺灣省棒球委員會常務理事，經 1957 年接任全國棒球委員會總幹事，至 1969 年金龍少棒隊拿下臺灣第一個世界少棒冠軍，從當時臺灣省棒球委員會及後期全國棒球委員會，可以發現臺灣從和國外棒球隊伍交流及各年度學童棒球隊伍數成長，棒球發展重心大多倚重成人棒球為主。

1968 年紅葉少棒隊擊敗日本關西少棒隊，開啟臺灣少棒熱潮，但是從相關文獻顯示及相關人士訪談，可以發現 1968 年日本關西少棒隊來臺訪問，原本棒球委員會不想舉辦比賽，卻意外點燃臺灣少棒火苗，甚至開啟了隔年參加美國威廉波特世界少棒比賽機會，臺灣棒球發展就是從這麼多意外開啟起來。

就如續伯雄所提，「謝國城領導了二十年棒球運動，夢想的二十年奇花異果，今日竟結在一群他孫兒輩的中華小國民身上」，這些是謝國城過去所沒有想過的結果，是續伯雄所謂謝國城眼淚裡「慚愧」的成份，「感激」的是這批金龍小將為臺灣棒球打出前所未有的榮景。

至於，續伯雄提及「我們未能早 20 年或早 50 年，使優秀的中華少年在世界上揚眉吐氣，已屬汗顏，今天我們竟靦腆得要分享孩子們為國家爭得的這份光榮，豈無慚愧之感。」

在戰後各項體育交流仍以成人為主體前提下，確實很難斷定，是否能早 20 年或早 50 年，臺灣這些優秀少年在世界上揚眉吐氣，尤其在那個時代交通、經費、資訊都很匱乏下，少年棒球全球化運動並不普及，汗顏之說對當時棒球委員會也不盡公平。

重點是深知臺灣棒球發展脈絡的謝國城，卻成功掌握住 1968、69 年突來的國際少棒交流機會，甚至不惜運用棒球協會及合庫棒球人才，解散第一代「中華少棒隊」，改組強化成立金龍少棒隊，並以「大鉢乞丐」精神為球隊四處募款，才能在技術及經費上突破重重難關贏得世界少棒冠軍，也因為這個重要世界少棒冠軍，才得以建立起臺灣三級學生棒球制度。

他是成功掌握住機會的人。

## 參考文獻

- 中華日報叢書委員會 (1969)。無敵金龍：中華少年棒球隊勇奪世界冠軍紀實。臺北市：中華日報叢書委員會。
- 王幼波 (1981, 6月1日)。體壇逸事紅葉打開少棒出路、一念之間促成盧成樞說經過。聯合報，5版。
- 宋懷漢 (1968, 8月26日)。紅葉隊贏得漂亮。中華日報，3版。
- 姚立業 (1983)。中華青少棒發展史實。臺北市：健行文化出版事業有限公司。
- 范春源 (1998)。戰後臺灣小學體育科教育演變之研究（民國 34-83 年）(未出版博士論文)。國立台灣師範大學，台北市。
- 陳嘉謀 (2002)。臺灣國民學校棒球運動發展之研究 1945-1968。臺東師院學報，13(1)，137-170。
- 湯川充雄 (1932)。臺灣野球史。臺北市：臺灣日日新報社運動具部。
- 謝國城 (1957)。對學生棒球的希望。臺北市：棒球界半年刊第3期。
- 瞿欣怡 (2011)。打一場生命中的好球：棒球之父謝國城的故事。臺北市：天下遠見。頁 72-73。
- 簡永昌 (1993)。中華棒球史記。臺北市：自行出版。
- 簡永昌 (1997)。棒球與我。臺北市：自行出版。頁 22。
- 續伯雄 (1969)。中華少棒奪魁記。臺北市：東方與西方出版社。
- 林天祥口述、王志成整理 (2013)。林天祥先生棒球口述歷史。未出刊資料。
- 林敏政口述、王志成整理 (2014)。林敏政先生棒球口述歷史。未出刊資料。
- 陳泓任口述、王志成整理 (2016)。陳泓任先生棒球口述歷史。未出刊資料。
- 陳智源口述、王志成整理 (2017)。陳智源先生棒球口述歷史。未出刊資料。
- 魏來長口述、王志成整理 (2014)。魏來長先生棒球口述歷史。未出刊資料。
- 謝南強口述、王志成整理 (2019)。謝南強先生棒球口述歷史。未出刊資料。

## From the thankful and guilty tears of Hsieh, Kuo-Cheng A study of the development of little league baseball from 1929 to 1969

Chih-Cheng Wang<sup>1</sup> and Ying-Chih Chien<sup>2\*</sup>

<sup>1</sup>NEXT DIGITAL Apple Online

<sup>2</sup> Office of Physical Education and Sport, National Chung Hsing University

### Abstract

When the Golden Dragon little-league baseball team won the Little League World Series in Williamsport, United States in 1969, the first in Taiwanese baseball history, coach and player alike embraced and wept with joy. Long-time US correspondent Hsu, Po-Hsiung noted, "Inside Coach Hsieh, Kuo-Cheng's tears, gratitude and guilt overwhelmed ecstasy and honor." He further explained what he indicated by the word "guilt", "It was the incompetency of our administration team that we could not take our little leagues to the top of the world twenty, even fifty years earlier, and yet today, we stand here celebrating the glory of the accomplishments of the children; how could we not be ashamed and filled with guilt?" This study uses the historical research method and interviews multiple staff that participated in the first reform of the Golden Dragon little-league baseball team to understand whether the statement made by Hsu, that it was the incompetency of the administration team that obstructed the development of the little leagues, hold true. The following are the findings. First, before 1968, foreign baseball teams invited to Taiwan for exchange were mostly adults and senior teams. Second, when Japanese teams from Kansai and Wakayama visited Taiwan in 1968, it was in fact the decision and negotiations of Lions Clubs International Taiwan, not the Chinese Taipei Baseball Association. Third, it was the decisive and immediate actions made by Hsieh, Kuo-Cheng in 1969 to reform the association's administration after the loss to Japan in an exhibition match that led to the later victory to clinch the representation of the Pacific in the qualifying game for the little league world series in Tokyo, and eventually the World Championship. These were all major factors that led to the thriving development of the 1930s teen baseball.

**Keywords :** Golden Dragon little-league baseball team , Hsieh, Kuo-Cheng